

保定市人民政府

保政函〔2018〕54号

保定市人民政府 关于推进被动式超低能耗绿色建筑发展的 实施意见（试行）

各县（市、区）人民政府、开发区管委会，市政府有关部门：

随着京津冀协同发展的深入，为打造低碳保定，大力推进生态文明建设，提升城市环境质量、人民生活品质及建筑能效水平，根据国家、省有关要求，结合我市实际，现就加快推进被动式超低能耗绿色建筑（以下简称超低能耗建筑）发展提出如下意见。

一、总体要求

坚持示范引领、标准先行。围绕重点领域，聚焦关键环节，通过实施一批示范工程，制定和完善超低能耗建筑系列标准，实现超低能耗建筑向标准化、规模化、系列化方向发展。

坚持属地管理、产业联动。各县（市、区）政府、开发区管委会加强组织领导，协调相关部门，实施目标管理，鼓励和引导科研单位、材料设备生产厂家、房地产开发企业、物业及能源管理单位等积极参与，培育超低能耗建筑市场健康、有序发展。

二、主要任务

（一）加强超低能耗建筑技术研究和集成创新，增强自主保

障能力。鼓励开展超低能耗建筑相关技术和产品的研发，开展一批新技术、新材料、新设备、新工艺研究项目，通过资源整合、开放共享，不断提升自主创新能力，增强自主保障能力，降低建设成本，逐渐形成超低能耗建筑发展的全产业链体系。

(二) 执行国家和省级超低能耗建筑相关标准，制定适合保定气候区特点的技术标准指南。认真执行住房和城乡建设部《被动式超低能耗绿色建筑技术导则(试行)(居住建筑)》、河北省《被动式低能耗居住建筑节能设计标准》DB13(J)/T177-2015、河北省《被动式超低能耗建筑施工及验收规程》DB13(J)/T238-2017。编制保定市超低能耗建筑设计、材料应用技术指南和施工技术规程、超低能耗建筑工程设计、施工图集，形成完善的超低能耗建筑设计施工标准体系。

三、配套政策

一是给予用地支持。国土资源部门在拟定宗地供地方案前，就项目是否实施超低能耗建筑征求住建部门意见，对应采用超低能耗建筑方式建设的项目，超低能耗建筑建设方式作为土地出让的前置条件，在出让方案中明确；应确定当年超低能耗建筑用地供应量，到2019年，超低能耗建筑用地面积不少于当年建设用地面积总量的10%，到2020年应不少于20%。

二是明确非计容面积。对于采用超低能耗建筑方式建设的项目，规划、国土、住建等部门涉及容积率计算时，对其建设超低能耗建筑的地上建筑面积9%不计入项目容积率。非计容面积不

计征城市基础设施配套费、不再增收土地价款。

三是创新举措、优化办事流程。为超低能耗建筑项目报建手续开辟绿色通道。对采用超低能耗建筑方式建造的单体建筑，投入开发建设资金达到工程建设总投资25%以上和施工进度达到正负零的，可办理《商品房预售许可证》；超低能耗建筑在办理商品房价格备案时，房地产企业应持行业主管部门核准的超低能耗建筑认定书（或相关文件）到价格主管部门进行商品房价格备案。莲池区、竞秀区、高新区商品房备案价格可上浮30%；其他县（市、区）、开发区依据本地实际情况，自行制定出备案价格调整幅度。

四是争取财政资金支持。对超低能耗建筑项目，市建设主管部门按河北省住房和城乡建设厅有关建筑节能专项资金管理文件，支持并配合项目建设单位申请省超低能耗建筑示范补助资金。新建项目每平方米补助100元、单体项目最高不超过300万元。各地政府及财政、住建部门，要支持超低能耗建筑项目建设单位向省财政厅申请免征城市基础设施配套费。

五是鼓励未开工项目改建超低能耗建筑。已取得土地、规划等手续，尚未开工建设的项目，改建超低能耗建筑的，同等享受相关优惠政策，有关部门配合办理变更手续。

六是鼓励农村建设超低能耗建筑。各县（市、区）政府、开发区管委会在条件成熟的情况下，鼓励农村建设超低能耗建筑样板房，以发挥引领示范作用，各地可自行制定奖励（鼓励）政策。

七是鼓励开展装配式超低能耗建筑高品质绿色示范项目。可

享受装配式建筑和超低能耗建筑相关政策。

四、加强监管

各县（市、区）、开发区确定整体项目采用超低能耗方式建设时，应将建设方式作为土地出让条件予以明确。在项目审批和备案环节，对未按超低能耗建筑行业主管部门要求落实建设的，规划、住建、审批部门不予办理规划审批、节能备案和施工许可。

各级建设行政主管部门要充分发挥综合管理职能，同步协调立项、规划、土地出让、设计、施工、监理、质量监督等各环节，明确责任，加强监管，实施超低能耗建筑建设全过程监管，严格落实施工图纸设计审查备案、施工全过程检查、节能产品及工程检测、超低能耗建筑专项验收等制度。鼓励引入国际国内超低能耗建筑权威认证机构参与事前事中与事后的监督认证。对达不到超低能耗建筑设计标准的，不得出具验收合格报告，确保超低能耗建筑的相关技术标准和要求落实到位。

对竣工验收气密性不达标的项目要严肃追责。监理和质监人员在过程监管中，没有发现问题或发现问题没及时责令停工整改的，要追究法律责任；取消开发建设单位享受的超低能耗建筑所有优惠政策，开发单位要补缴和退还财政奖励资金、赔偿购房群众损失，承担相应法律责任。

五、保障措施

（一）加强组织领导。市政府成立以主管副市长为组长，主管副秘书长、市住建局局长为副组长，市发改委、市国土局、市

规划局、市财政局、市行政审批局、国网保定供电公司等部门主要负责同志为成员的领导小组，负责统筹规划、组织协调、整体推进全市超低能耗建筑工作。领导小组下设办公室，办公室设在市住建局，负责推进超低能耗建筑建设的日常工作，办公室主任由市住建局局长兼任。各县（市、区）、开发区也要成立相应领导机构，切实加强组织领导，确保此项工作的顺利开展。

（二）明确职责分工。各有关部门要严格按照市政府确定的发展目标，认真履行职责，确保落实到位。住建部门负责超低能耗建筑的统筹协调并抓好落实；发改部门负责价格备案审核；国土部门负责超低能耗建筑项目供地；规划部门负责在规划审批阶段做好相关配合工作，在建设工程规划许可证核发时一并进行设计方案审查；供电公司负责超低能耗建筑小区用电保障；行政审批部门负责立项阶段的审批、核准、备案、施工许可及预售许可等工作；财政部门负责落实超低能耗建筑的奖励资金政策。其他有关部门按各自职责，大力支持超低能耗建筑建设工作。

（三）完善论证机制。由市领导小组办公室会同相关部门组建超低能耗建筑专家委员会。专家委员负责参与研究和制定超低能耗建筑相关政策、发展规划以及重大科技项目选题论证、试点项目评估、新技术和新工艺论证、部品论证等超低能耗建筑相关技术服务指导工作。专家委员会论证意见作为项目享受各项优惠政策的主要依据。

（四）加强技术培训。建设部门负责相关人才培养的规划，

在技术和人才方面为超低能耗建筑的长远发展打下坚实基础。从事超低能耗建筑设计、施工、监理、验收等方面的工程管理和施工技术人员，应通过参加国家权威机构组织的超低能耗建筑技术培训，不断提升业务水平，确保工程质量。

（五）广泛深入宣传。通过多种渠道，积极宣传超低能耗建筑特点优势、法律法规、政策措施、典型案例和先进经验，增强公众对超低能耗建筑和相关技术、产品的认知和接受度，在全社会营造推广超低能耗建筑的良好氛围。

本意见自颁布之日起实施，各地可根据本地实际制定实施方案。



2018年6月9日